

ZPRAVODAJ OBCE ČECHY POD KOSÍŘEM



Číslo: **2/2022** Vydává obec Čechy pod Kosířem, nám. Svobody č. 289, okres Prostějov
Telefon/fax: 582 373 726 e-mail: ou@cechypk.cz internetové stránky: www.cechypk.cz

Léto přišlo do kraje,
louka plná květů je.
Všechno kvete, všechno zraje,
na louce si čmelák hraje.
Bzučí, bzučí, poletuje,
přítom volá: „Léto tu je!“



INFORMACE STAROSTY OBCE

OPRAVA CHODNÍKŮ A VJEZDŮ WOLKEROVA ULICE – 3. ETAPA

V měsíci dubnu se nám podařilo zajistit realizaci 3. etapy opravy chodníků a vjezdů v ulici Wolkerova. Současně s opravou chodníků byly uloženy rozvody pro budoucí optickou síť pro přenos dat. Akce byla financována z rozpočtu obce a stála 1.113.493,- Kč.

MULTIFUNKČNÍ SPORTOVNÍ AREÁL U FOTBALOVÉHO HŘIŠTĚ

Všechno nasvědčuje tomu, že do konce června 2022 bude dokončena I. etapa výstavby multifunkčního sportovního areálu, což je o 4 měsíce dříve, než bylo původně uvažováno. Proto rozhodlo zastupitelstvo obce realizovat II. etapu ještě v letošním roce. V současné době probíhají přípravné práce na realizaci II. etapy, která by měla být zahájena v srpnu a ukončena v listopadu 2022. V rámci II. etapy budou realizovány přístupové chodníky, příjezdová komunikace, parkoviště včetně osvětlení, oplocení sportovního areálu, sadové úpravy, objekt zázemí a montáž mobiliáře.

OPRAVY INTERIÉRŮ STÁVAJÍCÍHO OBJEKTU MŠ

Na prázdniny jsme naplánovali opravu ve stávajícím objektu mateřské školy. Opravy budou spočívat ve výměně vnitřního obložení v herně a lehárně, výměně podlahové krytiny v herně. Následovat bude výměna nevyhovující podlahové krytiny v šatně. Možná zvládneme i výměnu původní dlažby ve vstupní hale. Na závěr budou všechny prostory vymalovány. Omlouváme se rodičům za vzniklé komplikace.

VOLBY DO ZASTUPITELSTEV OBCÍ 2022

Prezident republiky vyhlásil 13. dubna 2022 konání voleb do zastupitelstev obcí ve Sbírce zákonů č. 81/2022. Volby se uskuteční v pátek 23. září od 14.00 hod. do 22.00 hod. a v sobotu 24. září od 8.00 hod. do 14.00 hod. Místem konání voleb bude jako vždy zasedací místnost v budově radnice.

POPLATKY PRO ROK 2022

Připomínáme občanům, že v **termínu k 31. květnu 2022** byla splatná první část poplatků za likvidaci odpadů a místní poplatek ze psů. Žádáme občany, kteří doposud poplatky nezaplatili, aby tak učinili nejpozději do konce června 2022. Místní poplatek za odvoz a likvidaci odpadů za 2. pololetí 2022 je splatný do 31.10.2022. Poplatek za stočné je možné si rozdělit až na 4 splátky s tím, že termín splatnosti poslední splátky je 30.11.2022. Poplatky je možné uhradit v hotovosti v kanceláři obecního úřadu nebo bankovním převodem na základě platebních údajů, které si můžete vyžádat telefonicky na čísle 582 373 726 nebo mailem pluskalova@cechypk.cz.



JAK V NAŠÍ OBCI TŘÍDÍME ODPAD

Stále více roste tlak na cenu za uložení a likvidaci směsného komunálního odpadu. Už několikrát jsme se snažili prostřednictvím zpravodaje vysvětlit, jak důležité je řádně třídít odpad. Z poslední analýzy, kterou nám poskytla svozová firma je však jasné, že naši občané netřídí tak, jak by měli. Ve směsném komunálním odpadu se nachází spousta odpadků, které by bylo možné dále využít, řádně recyklovat. Je důležité si uvědomit, že poctivým tříděním nejen šetříme naše peněženky, ale chráníme i naše životní prostředí. V naší obci přibýlo v letošním roce nové stanoviště na tříděný odpad v lokalitě „Pod hřbitovem“. Snažíme se, abyste měli optimální podmínky pro třídění, ale zbytek už je na vás občanech, jak se k této globální problematice postavíte.

JAK JSME SE V ROCE 2021 PODÍLELI NA OCHRANĚ ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ

Díky svým obyvatelům se obec Čechy pod Kosířem může za rok 2021 pochlubit sběrem starého elektra určeného ke zpětnému odběru a recyklaci o hmotnosti 1,10 t. Na každého obyvatele tak připadá 1,05 kg vysloužilých spotřebičů. Byla tím uspořena spotřeba elektřiny a produkce skleníkových plynů, celosvětově omezena těžba ropy a železné rudy, a recyklací se pokryla i část dodávek mědi nebo hliníku pro průmyslovou výrobu.

Konkrétní přínos obyvatel vyčísluje *Osvědčení o podílu na zlepšení životního prostředí*, které na základě dosažených výsledků vystavil kolektivní systém pro sběr a recyklaci vysloužilých spotřebičů Elektrowin. Vyplývá z něj, že díky obyvatelům došlo za rok 2021 k úspoře produkce CO₂ o 12,94 tun. Víte kolik smrků pohltí stejné množství CO₂? 5 ks. Nebylo nutné vytěžit 644,89 litrů ropy. Představte si, že z tohoto množství se pokryje spotřeba pohonných hmot aut např. na cestu z Prahy do Brna po dálnici D1, a to 25krát. Došlo také k úspoře 6638,65 kWh energie. Asi stejné množství, jako kdybychom spustili cyklus myčky nádobí 6639krát. Podařilo se recyklovat 633,28 kg železa. Toto množství recyklovaného železa by bylo možné použít pro výrobu 26 ks nových praček bez nutnosti těžby železné rudy. Recyklací vysbíraných spotřebičů se podařilo získat 22,31 kg mědi, což by stačilo pro ražbu 3967 1€ mincí nebo 27,08 kg hliníku, který by stačil na výrobu 1806 plechovek o objemu 0,33 l.

FINANČNÍ SBÍRKA CHARITA UKRAJINĚ

Naše obec využila možnosti zapojit se do finanční sbírky „Charita Ukrajině“, kterou organizovala Charita Konice. Výtěžek celé sbírky ve výši 53.342,- Kč byl odeslán na účet Charity České republiky a bude využit ve prospěch lidí postižených válkou na Ukrajině. Do finanční sbírky byly zapojeny obce Kladky, Hačky, Čechy pod Kosířem, Konice, Dzbel, Suchdol, Stražisko. Do pokladničky v naší obci bylo vybráno celkem 14.371,- Kč. Děkujeme občanům, kteří se do sbírky zapojili, za jejich pomoc. Poděkování patří samozřejmě i občanům, kteří se zapojili do ostatních humanitárních sbírek na pomoc válkou postižené Ukrajině.

NABÍDKA PILINOVÝCH BRIKET

Firma 2MAX,s.r.o., výrobce pilinových briket, bude v naší obci opět rozvážet brikety. Rozvoz proběhne v měsíci září a přesný termín bude uveden v letácích, které budou rozneseny do schránek v průběhu prázdnin. Brikety je možné si objednat už nyní telefonicky na telefonním čísle 777 706 657 – Ing. Vlachová.

MUDr. ANNA KOPEČNÁ - DOVOLENÁ

Praktická lékařka MUDr. Anna Kopečná oznamuje svým pacientům, že od 1.8. do 10.8.2022 a od 1.9. do 16.9.2022 nebude ordinovat z důvodu dovolené. Po dobu její nepřítomnosti ji bude zastupovat v ordinaci MUDr. Drahošlav Stavěl.

SOBOTNÍ HODOVÉ ODPOLEDNE NA FOTBALOVÉM HŘIŠTI

Přijměte naše pozvání na (ne)tradiční hodové setkání občanů na fotbalovém hřišti, které se uskuteční **v sobotu 25. června 2022 od 14.00 hod.** Tradiční utkání současné fotbalové reprezentace obce se „starými“ pány bude zahájeno v 15.00 hod. Bohaté občerstvení včetně dobrot z udírny bude zajištěno. Těšíme se na vás.

Petr Fiala, TJ Sokol Čechy pod Kosířem

IX. ROČNÍK PIVNÍCH SLAVNOSTÍ V ČECHÁCH POD KOSÍŘEM



Vážení občané, dovoluji vám, abych vás pozval na devátý ročník Pivních slavností, který se uskuteční v zahradě multifunkční budovy **v sobotu dne 23.7.2022 od 11.30 hodin**. Opět bychom chtěli nabídnout mnoho druhů piva. Chceme pokračovat v tom, aby byla nabídka piva co nejrozmanitější, a to jak od velkých pivovarů, tak samozřejmě i od minipivovarů. Pivo bude z okolí i ze vzdálených koutů naší vlasti. Samozřejmě budou připravené dobroty z udírny, grilovaná kýta, hermelín a klasický sortiment alko i nealko nápojů. Odpoledne připravujeme soutěže pro děti s hasičskou tematikou a pro dospělé soutěž v pití piva. Na večerní taneční zábavě zahraje skupina VIA PABĚDA. Odpoledne na Pivní slavnosti je vstupné dobrovolné, na taneční zábavu je vstupné 90,- Kč. Srdečně zveme všechny návštěvníky.

František Strída, SDH Čechy pod Kosířem

MORAVSKÁ VLAJKA NA POČEST PŘÍCHODU CYRILA A METODĚJE

Příchod patronů Moravy sv. Cyrila a Metoděje k nám na Moravu byla událost obrovského kulturního a duchovního významu nejen pro naši zem, ale pro značnou část Evropy. Na počest této události bude na naší radnici vyvěšena moravská vlajka. Moravská vlajka je v současnosti také vnímána jako symbol sounáležitosti občanů k území Moravy, jejího duchovního a společenského života.

HISTORIE MORAVSKÉ VLAJKY



*Zemské barvy a znak Moravy,
1900*

Dnešní hojně rozšířená podoba moravské vlajky vychází ze zemských barev, zlaté a červené, kterých se od počátku 19. století používalo k výzdobě, později začaly být vyvěšovány i jako prapory. Oficiálního stvrzení se dočkaly v roce 1848, kdy poslanci Moravského zemského sněmu schválili 5. článek nové moravské ústavy, ve kterém se definuje zemský znak a zemské barvy: „*Země moravská podrží dosavadní svůj erb zemský, totiž orlici vpravo hledící, v poli modrém a červenožlatě kostkovanou. Zemské barvy jsou zlatá a červená.*“ Od stanovených zemských barev byla následně odvozena moravská vlajka, kterou tvoří dva vodorovné pruhy. Horní pruh je žlutý, spodní je červený. V druhé polovině 19. století a počátkem 20. století, v době vzestupu nacionalismu, to byla právě moravská vlajka, která sjednocovala obyvatelstvo naší země

bez ohledu na národnost. Ačkoliv události dvacátého století nebyly pro její užívání příliš příznivé, najdeme o ní doklady z první republiky, po roce 1945 i kolem roku 1968.

Nový impuls k rozšíření přišel po uvolnění poměrů po roce 1989. Tradiční žlutočervené moravské vlajky začaly být opatřovány zemským znakem – šachovanou orlicí v modrém poli, a to z důvodu odlišení od jiných podobných vlajek. Tato varianta si pro svoji srozumitelnost i estetickou úroveň získala velmi rychle oblibu po celé Moravě a stala se základní a všeobecně uznávanou podobou moravské vlajky současnosti.

Další použití moravské vlajky

Kromě tohoto nejvýznamnějšího svátku bývá moravská vlajka vyvěšována i v další dny spjaté s moravskou historií. 28. března si připomínáme výročí narození světoznámého moravského učence Jana Ámose Komenského, 15. září významného moravského politika a diplomata, ochránce moravských zemských práv a svobod, Karla staršího ze Žerotína. Zvolení moravského markraběte Jošta Lucemburského, zvaného též Moravský, římským králem připadá na první říjen, 28. října si připomínáme nejen vznik Československé republiky, ale také svatořečení velkomoravského panovníka Rostislava.



Současná podoba moravské vlajky

ZE ŽIVOTA KLUBU SENIORŮ

V letošním roce jsme svoji činnost zahájili v březnu. Už jsme se moc těšili na společná setkávání. V květnu jsme si připomněli a oslavili již dvacet let působení Klubu seniorů v Čechách pod Kosířem. Navštívili jsme společně jarní výstavu „Floria jaro 2022“ v Kroměříži. Do prázdninového volna nám zbývají jen dvě společná setkání, komentovaná prohlídka zámeckého parku a venkovní posezení spojené s opékáním špekáčků. Na měsíc září plánujeme návštěvu Lednicko-Valtického areálu. Zájemci se mohou přihlásit u paní Marie Konečné v Tyršově ulici 244. První schůzka po prázdninách je 6. září. Těšíme se na vaši návštěvu a spolupráci.

Helena Horáková

KALENDÁŘ KULTURNÍCH A SPOLEČENSKÝCH AKCÍ 2022

25. června (sobota) hodové odpoledne na fotbalovém hřišti v Čechách pod Kosířem od 14.00 hod., tradiční utkání současné fotbalové reprezentace obce se „starými“ pány na fotbalovém hřišti v Čechách pod Kosířem. Začátek zápasu je v 15.00 hod.

25. června (sobota) předhodová zábava od 20.00 hod. – zahrada MFB.

26. června (neděle) hody v obci, po celý den lunapark manželů Doležalových a prodejní stánky.

23. července (sobota) Pivní slavnosti v prostorách zahrady MFB od 11.30 hod. Pořádá SDH Čechy pod Kosířem. Od 20.00 hod. taneční zábava, hraje skupina THE VIA PABĚDA.

23. – 24. července Josefkol (15. ročník) - tradiční víkendová akce Muzea kočárů v Čechách pod Kosířem určená pro milovníky historie, koní a historických spřežení.

14. srpna (neděle) – 16. ročník praktické jízdy elegance historických vozidel „Z lázní do lázní“. Místem setkání bude zámecký park. Pořadatelem je Hanácký veterán klub, obec Čechy pod Kosířem, SDH Čechy pod Kosířem, obec Skalka, Lázně Slatinice a Vlastivědné muzeum Olomouc.

20. srpna (sobota) Zámecký ples na zámku Čechy pod Kosířem (3. ročník) - netradiční open-air zámecký ples využívající unikátní kulisy restaurované oranžérie.

10. - 11. září Dny evropského dědictví na zámku v Čechách pod Kosířem - akce poukazující na významná výročí spojená s historií zámku mající nadregionální přesah.

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

ŽIVOTNÍ VÝROČÍ NAŠICH SPOLUOBČANŮ

Blahopřejeme našim spoluobčanům, kteří se dožívají ve III. čtvrtletí roku 2022 významného životního jubilea. Jsou to:

Sloupský Jaroslav
Poláchová Marie
Blatnerová Anna
Zatloukalová Miluška
Bernátová Bohumila
Klementa Miloslav
Javorská Anna

Dvořák Jan
Erbenová Růžena
Polák Pavel
Zajíčková Marie
Polách Josef
Mrázek Jan



V Čechách pod Kosířem 17. června 2022
Ing. Milan Kiebel starosta obce
Pavčina Pluskalová